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ВСТУП 

 

Актуальність теми роботи обумовлено зростаючим інтересом 

сучасних вітчизняних та закордонних дослідників до передумов виникнення, 

сутності та наслідків чехословацької кризи 1938 р. Вона спричинила значні 

територіальні та політичні трансформації не лише в ЧСР, але й у Європі та 

мала важливі наслідки для світового розвитку в подальшому. За значенням в 

історії Чехії, чехословацьку кризу 1938 р. часто порівнюють з битвою під 

Білою Горою в 1620 р. Обидві історичні події супроводжувалися втратою 

незалежності для чеського народу. Чехословацький криза була результатом 

поєднання внутрішніх (національних) суперечностей і нових 

зовнішньополітичних реалій в Європі, водночас внутрішньо та 

міждержавним конфліктом. Її внутрішні складові стосувалися конфлікту 

судетсько-німецької національної спільноти з урядом ЧСР, у зв’язку з чим 

чехословацьку кризу також прийнято називати судетською. Міждержавні, 

зовнішньополітичні складові кризи стосувалися різкого погіршення відносин 

Чехословаччини з Німеччиною. Кульмінацією кризи вважається Мюнхенська 

конференція 29-30 вересня 1938 р.    

Чехословацька криза 1938 р. завершила демонтаж Версальської 

системи і належить до одного з ключових моментів історії міжнародних 

відносин ХХ ст. Ситуація примітна ще й тим, що «Мюнхен» - апофеоз англо-

французької політики «умиротворення», для Чехословаччини став 

символічним початком Другої світової війни. Підкреслюючи зв'язок між 

подальшою Другою світовою війною і чехословацькими подіями, президент 

ЧСР Е. Бенеш відзначав, що його країна перебувала в стані війни з 

Німеччиною, починаючи з вересня 1938 р., коли чехословацька криза сягнула 

апогею. Здавалося на мюнхенській зустрічі глав урядів Великої Британії, 

Франції, Італії і Німеччині 29-30 вересня 1938 р., було знайдено спосіб 

усунення напруженості в чехословацько-німецьких відносинах: Прага 
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повинна була відмовитися від прикордонних територій, населених 

судетськими німцями. Однак, видалення «судетсько-німецького апендициту» 

стало смертельною операцією для «чехословацького хворого», і через п’ять з 

половиною місяців призвело до повного зруйнування ЧСР. Початок 

чехословацької кризи позначений різким загостренням відносин між урядом 

ЧСР і Судетсько-німецькою партією в березні-квітні 1938 р., хоча 

«перманентна криза» у відносинах між режимом і опозицією стали особливо 

гострими з 1935 р. Апогею чехословацька криза сягнула у вересні 1938 р. 

Проголошення незалежності Словаччини та Карпатської України 14-15 

березня 1939 р., з наступною окупацією Німеччиною Чехії і Моравії та 

Угорщиною Карпатської України – означали завершення процесу руйнації 

ЧСР.  

Мета магістерської роботи: комплексне дослідження особливостей 

виникнення, розвитку та наслідків Чехословацької кризи 1938 р.  

Для реалізації цієї мети були визначені такі завдання:  

- охарактеризувати історіографію, джерельну базу та методологію 

дослідження;  

- проаналізувати внутрішні та зовнішні передумови чехословацької 

кризи 1938 р.;  

- висвітлили укладення Мюнхенської угоди 1938 р. та її міжнародно-

політичні наслідки.  

Об’єкт дослідження: чехословацька криза 1938 р.  

Предмет дослідження: передумови, перебіг та наслідки 

чехословацької кризи 1938 р.  

Методологічною основою роботи є принципи історизму, 

об’єктивності та науковості (системності).  

Складність та багатогранність досліджуваної теми обумовили 

використання у магістерській роботі комплексу наукових методів, що 
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дозволило проаналізувати означену проблему відповідно до поставленої 

мети. 

Багатоплановість теми обумовила використання проблемно-

хронологічного методу, за яким дослідження поділено на ряд основних 

проблем, кожна з яких розглядається в хронологічному та логічного порядку.  

Використано такі дослідницькі прийоми, як аналіз, синтез та 

порівняння. 

Хронологічні рамки дослідження номінально обмежено подіями 1938 

року. Але, з метою надання дослідженню історичної цілісності в розкритті 

теми, нижня межа дослідження частково розширена до 1918 р., часу 

утворення ЧСР і виникнення судетсько-німецького національного питання, а 

верхня межа в окремих випадках розширена до подій березня 1939 р. – часу 

ліквідації Чехо-Словаччини під тиском нацистської Німеччини.      

В територіальному плані дослідження охоплює терени 

Чехословацької республіки (нині – територія Чеської Республіки, Словацької 

Республіки, Закарпатської області України). 

Наукова новизна роботи полягає в тому, що вперше комплексно, на 

основі аналізу джерел і літератури, простежено обставини виникнення, 

розвитку та геополітичні наслідки чехословацької кризи 1938 р.  

Теоретичну і практичну цінність роботи визначено можливістю 

використання її результатів для подальшого вивчення теми, написання 

узагальнюючих наукових праць з історії виникнення, розвитку та наслідків 

Чехословацької кризи 1938 р., а також використання у навчальній діяльності 

в закладах освіти.    

Апробація. Матеріал дипломної роботи апробовано у виступі на 

засіданні студентського наукового гуртка з всесвітньої історії 23 березня 

2016 р. Тема виступу – «Мюнхенська угода 1938 р.: погляд із сьогодення». 
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Структура магістерської роботи підпорядкована меті та завданням 

дослідження. Робота складається із вступу, трьох роздiлiв, висновків, списку 

використаних джерел та літератури.  
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